汇聚"力量之源"传递红色火种

-记中共四大纪念馆"力量之源"志愿服务队

□法治报记者 胡蝶飞

5月31日,中共四大纪念馆重新开馆,细心的观众发现了"不一样"的讲解"风景":宣讲者中,有穿着制服的空姐、消防员,有革命后辈,也有白领青年……还有9名小朋友演绎情景剧,再现了1925年中共四大在广吉里召开的情景。他们来自各行各业,小到7岁,大到九旬老者,汇聚在中共四大纪念馆,组成一支"力量之源"志愿服务队伍。记者了解到,开馆近9年来,中共四大纪念馆共招募2000余名志愿者,服务时长两万小时,共计接待观众18万人次。

特殊志愿者 讲述"秘密电台"故事

中共四大纪念馆副厅中,有个 根据塘沽路 62 号秘密电台搭起的 模型,这处电台的守护者是中共地 下党员叶人龙。

"上海解放前夕,垂死挣扎的敌人,大肆抓捕共产党人,上海的多处电台遭到了破坏……"一位有着特殊身份的志愿者,正在向观众讲述"秘密电台"的故事。他正是叶人龙同志的后代叶晓明。退休前的叶晓明是一位基层党支部书记,退休后他以社区居民志愿者的身份来到四大开展志愿服务,讲述四大故事,讲述父辈故事。

解放战争初期, 受中共情报战

线传奇人物吴克坚同志指示,一台秘密电台就在塘沽路 62 号处叶晓明家中建立。父亲叶人龙用擅长修理汽车的技术开起了一家汽车修理行,夫妻二人用这家修理行的老板娘的职业作为掩护。叶人龙夫妻忠诚党的事业,不顾自家安危,每天将情报发往党中央,为我军的渡江战役和解放上海战役,做出正确决策发挥重要的作用,也确保了党在上海的这处秘密电台安全运行直至上海解放。

"凌燕"飞入馆 红色故事上蓝天

2020 年 8 月,中国东方航空客舱服务部"凌燕"飞入纪念馆,作为全国首个空乘志愿讲解团,持续志愿讲解。

"我们'凌燕'青年志愿讲师团 是从东航5000多位报名的青年中, 经过考核选拔出来的36位青年。他 们中有抗疫先锋、青年骨干、岗位能 手、优秀团员等。"负责人李尹告诉 记者,"大家都是利用自己飞行之余 的休息时间,每周一次来做志愿服 务,从未间断。"截至目前,"凌燕"已 持续志愿讲解200小时。

李尹告诉记者,之所以 选择中共四大纪念馆作为服 务基地,因为中共四大是党 加强基础组织建设,加强党 支部建设的开端,东航客舱 部也建立了空中的战斗堡垒 "蓝天党小组",将红色故事带上蓝天,"让航线开辟到哪里,党的建设就延伸到哪里。"

33朵"小红花" 汇聚少年力量

5月31日中共四大纪念馆重新开馆当日,9名学生现场演绎5分钟情景剧《力量之源》。这9名中小学生正是来自"小红花"志愿讲解团队。

今年2月,中共四大纪念馆面向全市中小学生启动招募"小红花"志愿讲解员团队,7至14岁小朋友均可报名。纪念馆从100余名报名者中遴选出33名"小红花"志愿讲解员,再综合挑选了9名中小学生出演当天的情景剧。

在志愿者队伍中,还有一支颇有"历史"的团队,早在 2012 年,虹口消防中队与刚刚建成开馆的中共四大纪念馆签约共建,选派十余名优秀官兵,组建"国旗班"和党史宣讲青年志愿服务队,战士们利用业余时间,为纪念馆的观众讲述四大故事、党史知识。多年来,先后参与升旗仪式 120 余场,服务团队近 200 批,受众近 10000 人次。

百年初心奋斗者

红色景区迎大客流 警方多举措保秩序

□记者 夏天

本报讯 端午小长假期间,黄浦区各大景区客流涌动,中共一大纪念馆更是受到游客们的青睐。节前,纪念馆已明确将于假期正常开放,特别是6月14日不闭馆。随着小长假的到来,中共一大纪念馆也迎来了首个长假大客流。在疫情防控常态化的大背景下,黄浦警方沿用既往成熟经验,发挥智慧公安科技效能,采取了实时监测,视情管控等措施,保障节日期间社会秩序良好。

小长假首日上午 8:30,中共一大纪念馆周边,红旗飘飘,游人如织,秩序井然。在中共一大纪念馆前的国旗广场,黄浦公安分局新天地治安派出所所长李勇正带着民警开展巡逻。"守护中共一大纪念馆的绝对安全,使命光荣、责任重大。为迎接小长假期间的第一天开馆,我们提前做好预案,在纪念馆周边道路设置蛇行通道、快速通道等,确保游客有序、快速进馆参观。"李勇介绍。

临近中午,中共一大纪念馆出口处,一名80多岁的老爷爷因为没有提前网上预约,无法入馆参观。在了解具体情况后,民警和纪念馆工作人员进行了沟通,为老人

开设"绿色通道"顺利人馆参观。 "接下来,我们派出所将为老年人、 残疾人等特殊群体提供更加完善便 利的服务。"李勇说。

中共一大纪念馆对外开放后, 将吸引各地游客前来参观,人流量、车流量也势必进一步增加。对此,根据实际情况,黄浦警方从 6 月11 日起,对黄陂南路(湖滨路-自忠路)实施全天禁止机动车和非机动车通行的交通管理措施,来确保行人安全在中共一大纪念馆和中共一大会址间通行。

同时,警方还协调相关部门设置临时停车点并增加警力和引导标志牌,待乘客上下车后,立即引导车辆行驶至停车地点停放。连日来,属地派出所加大警力投放,科学部署警力,增加巡逻频次,做好隐患排查,利用智慧警务,联合群防群治力量,多措并举守护平安。

"为了保证一大纪念馆的绝对安全。我们在一大纪念馆周边执行24小时勤务,街区24小时见警察、亮警灯、现警车,还借助智慧警务,人防、物防、技防,多措并举守护一大纪念馆。"李勇说。

针对辖区内外滩、南京路步行 街、豫园等热门景区,黄浦警方也 量身定制了不同安保方案,确保节 假期期间社会面管控平稳有序。

"严"字当头 把安全责任落实到各个环节岗位

全国人大常委会6 月10日表决强通关 《关于修改中华法别 军安全生产法》,将了。据悉,修加 发生生产年9月的《安全生产,然为, 时间《安全生产为的更,对 度,罚款。事故的行力, 度,罚款。事可达1亿元。

当各地正深入学习 贯彻新版《安全生产 法》之时,十堰燃气爆 炸事故具有特别的镜鉴 警示作用。监管部门要 坚持"严"字当头,督 促燃气企业对照习近平 总书记重要指示和《安 全生产法》要求,把安 全责任落实到各个环节 岗位, 尽最大努力将安 全生产保障关口前移。 要用准用足法律手段, 对各类违法行为,一经 发现须立即责令整改并 依法处罚, 毫不手软追 究到底、惩处到位。

事故罚款由现行规定的 20 万元至 2000 万元,提高到 30 万元至 1 亿元;对单位主要负责人的事故罚款由年收入的 30%至 80%,提高到 40%至 100%。这两组数据无疑代表了新修订的《安全生产法》对于提升安全生产违法成本的鲜明态度。这不是抽象的数字更新,而是预示着,"谁敢轻视安全生产,谁就可能被罚得倾家落产"将直正成为现实。

全国安全生产事故虽然总体呈 下降趋势,但开始进入了一个瓶颈 期、平台期,稍有不慎,重特大事 故还会出现反弹。

安全生产事故发生的原因较复杂,但其背后往往离不开相关责任 主体对于违法成本的"掂量"。一

最高罚1亿,为安全生产绷紧责任之弦

个常识是,违法成本过低,生产企业很可能就没有足够的动力去增加安全生产保障方面的投入,责任之弦地或难以真正绷紧。有专业人士就曾表示,我国因企业违法违规导致的生产安全事故,占事故总量50%以上,其中一个重要原因就在于,违法成本过低,不足以对企业形成威慑。而新法对于违法行为惩处力度的大幅加码,正是切中这一症结的有的放矢。

值得注意的是,新法在提高安全生产违法成本上的发力,并不仅仅体现于刷新罚款上限。比如,处罚方式也将更严,违法行为一经发现,即责令整改并处罚款,拒不整改的,责令停产停业整改整顿,并

可按日连续计罚。也就是说, 有违法行为必被罚。

此外,罚款之外还有联合惩戒, 最严重的还将被纳入行业或者职业 禁入。这都共同释放出一个信号,就 是要让安全生产违法者付出付不起 的代价,有效降低各责任主体在安 全问题上的麻木和侥幸心理。

当然,罚款作为一种事后惩戒,并不是目的。为此,新法在预防安全违法行为上也有针对性强化。如进一步明确新兴行业的安全监管职责。像近些年出现的"农家乐",既涉及旅游、餐饮,也涉及农业农村,每一家的责任都不是唯一的。为避免出现"九龙治水"的尴尬,新法就要求,由地方政府按

照业务相近的原则,指定一个行业 部门来监督其经营行为。

另外, 新法还增加了高危行业 领域强制实施安全生产责任保险、 安全生产公益诉讼等重要制度。这 些都是致力于全方位、全链条织密 织牢安全生产之网。

"发展决不能以牺牲人的生命为代价,这是不可逾越的红线"。新修订的《安全生产法》在多个方面的补强,正是要让这条红线真正变成带电的"高压线"。而以最高罚款1亿元为标志,这也象征着安全生产违法的代价,与全社会对于安全和生命的重视程度更匹配,也为真正落实"安全第一,生命至上"的安全发展理念,筑牢法律和制度基础。

十堰燃气爆炸事故的沉重警示

近年来,我国多地先后发生燃气爆炸事故。"祸患常积于忽微",无论是燃气企业、用户还是监管部门,都必须汲取燃气爆炸事故惨痛教训,以更加积极的姿态,全力消除安全隐患,确保未雨绸缪、防患未然。

新版《安全生产法》将于今年 9月1日起施行, "压实生产经营 单位的主体责任"乃重中之重。新 版《安全生产法》明确,生产经营 单位的主要负责人是本单位安全生 产第一责任人,各类生产经营单位 须建立健全全员安全生产责任制和 安全生产规章制度,构建安全风险 分级管控和隐患排查治理双重预防 机制,健全风险防范化解机制,提高安全生产水平,确保安全生产。

目前,各地正深入学习贯彻新版《安全生产法》,十堰燃气爆炸事故具有特别的镜鉴警示作用。监管部门要坚持"严"字当头,督促燃气。业对照习近平总书记重要指示和《安全生产法》要求,把安全责任落实到各个环节、各个岗位,尽最大努力将安全生产保障关口前移。对各类违法行为,一经发现须立即责令整改并依法处罚,毫不手软追究到底、惩处到位。要用准用足法律手段,坚决下好安全生产先手棋,打好防范燃气爆炸事故的主动仗。

大量事实表明,确保燃气安全, 亟待补上用户防范意识和能力不足 的"短板"。监管部门和燃气公司要 积极开展安全生产宣传咨询活动, 努力提高用户消除安全隐患的自觉 性、主动性,同时发挥专业优势,拿 出硬招实招帮助用户排除隐患。

这方面,一些地方已作出积极 探索。今年以来,北京燃气集团推 出"燃气安全管家",采取网格化工 作模式,走进社区面对面服务用户, 第一时间协助居民用户消除用气隐 患。今年年底前,北京燃气集团将实 现服务范围内燃气安全管家全覆 盖。各地应学习借鉴这方面的先进 经验做法,将高质量服务用户列入 "我为群众办实事"项目清单,推进 源头治理、系统治理、综合治理,从 根本上铲除滋生事故的土壤。

各地各部门要严格贯彻落实习近平总书记重要指示精神,铭记十堰燃气爆炸事故的沉重警示,进一步增强忧患意识,坚持底线思维,压紧压实党委政府的领导责任、部门的监管责任、企业的主体责任,强化工作合力,努力将各类安全隐患化解在事故之前,为经济社会高质量发展提供更加坚实的安全保障。综合新京报、北京青年报等

手午权守 (该路 敕刊